Ñeà cöông oân taäp moân Hoùa-ĐHM TP.HỒCHÍ MINH

TRƯỜNG ĐẠI HỌC MỞ TP.HCM 

ĐỀ CƯƠNG MÔN HÓA HỌC

(Dùng cho ôn tập Thi tuyển sinh đầu vào hệ Vừa làm Vừa học)
Phaàn  I.  HOÙA HÖÕU CÔ
MÔÛ ÑAÀU

I. Hôïp chaát höõu cô laø gì?


Hợp chất hữu cơ  laø nhöõng hôïp chaát cuûa cacbon( tröø CO, CO2, muoái cacbonat ). Hôïp chaát höõu cô goàm:

· Hidrocacbon

· Hidrocacbon no:

· Ankan
· Xicloankan

· Hidrocacabon khoâng no:

· Anken

· Ankañien

· Ankin

· Hidrocacabon thôm:

· Daãn xuaát cuûa hidrocacbon

II. Ñoàng ñaúng, ñoàng phaân

1. Ñoàng ñaúng: Laø caùc chaát coù tính chaát hoùa hoïc gioáng nhau, nhöõng thaønh phaàn phaân töû hôn keùm nhau moät hay nhieàu nhoùm – CH2 –



Víduï: 
CH4, C2H6, C3H8, …



CH3OH, C2H5OH, C3H7OH, …

2. Ñoàng phaân: Laø caùc chaát coù coâng thöùc phaân töû gioáng nhau, nhöng coâng thöùc caáu taïo khaùc nhau, neân tính chaát hoùa hoïc khaùc nhau.



Ví duï: Cuøng CTPT 
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III. Baäc cacbon: Baäc cacbon cho bieát nguyeân töû cacbon ñoù gaén tröïc tieáp vôùi maáy cacbon khaùc.


HIDROCACBON NO
A. DAÕY ÑOÀNG ÑAÚNG CUÛA METAN ( Ankan, parafin )

Ankan laø hidrocacbon maïch hôû, chæ coù lieân keát ñôn



Coâng thöùc chung : CnH2n+2 ( n (1 )

IV. Danh phaùp :

Caùc chaát ñaàu daõy ñoàng ñaúng

	Teân ankan
	Coâng thöùc phaân töû
	Goác hidrocacbon
	Teân goác hidrocacbon

	Metan

Etan

Propan

Butan
	CH4

C2H6

C3H8
C4H10
	CH3–

C2H5–

C3H7–

C4H9–
	Metyl

Etyl

Propyl

Butyl
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Töø Butan trôû ñi coù ñoàng phaân veà maïch cacbon

C – C – C – C,


* Teân thoâng thöôøng:

n – maïch khoâng nhaùnh


iso – coù moät nhoùm CH3– ôû C soá 2


neo – coù 2 nhoùm CH3– ôû C soá 2


Ví duï : C4H10 coù 2 ñoàng phaân:


CH3 – CH2 –  CH2 –  CH3



n - Butan

* Teân quoác teá cuûa ankan maïch nhaùnh :


Ví duï: 

Neáu coù nhieàu nhaùnh gioáng nhau, duøng ñi( 2 ), tri( 3 ), tetra( 4 ), …

Ví duï: 
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V. Tính chaát hoùa hoïc: 
1. Phaûn öùng theá
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2. Phaûn öùng taùch hidro




CH4               C + 2H2
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3. Phaûn öùng cracking: 
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4. Phaûn öùng oxi hoùa khoâng hoaøn toaøn :
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5. Phaûn öùng chaùy
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VI. Ñieàu cheá:
· Laáy töø khí thieân nhieân

· Coøn coù theå ñieàu cheá baèng caùc phaûn öùng:

Al4C3 + 12 H2O 
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3CH4 + 4Al(OH)3


CH3COONa + NaOH  
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  CH4 + Na2CO3 
(phaûn öùng naøy duøng ñeå ñieàu cheá caùc ñoàng ñaúng cuûa metan baèng caùch duøng muoái töông öùng)

B. XICLOANKAN

Coâng thöùc chung  CnH2n  ( n ( 3 )





Tính chaát hoùa hoïc töông töï ankan. Rieâng xiclopropan, xiclobutan coù phaûn öùng coäng môû voøng.




( + Br2  
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 Br – CH2 – CH2 – CH2 – Br



           
+      +  Br2 
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Br  - CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – Br
HIDROCACBON KHOÂNG NO
A. DAÕY ÑOÀNG ÑAÚNG CUÛA ETYLEN ( anken, olefin ).
Ñoù laø nhöõng hidrocacbon maïch hôû, trong phaân töû coù moät noái ñoâi.

Coâng thöùc chung : CnH2n ( n ( 2 ).

VII. Danh phaùp :

Ñi töø ankan töông öùng,

    ñoåi ñuoâi 
 an 

ilen ( teân thoâng thöôøng )



 an 

en ( teân quoác teá )


    Ví duï : 
C2H4
:  etilen, eten




C3H6
:  propilen, propen

VIII. Ñoàng phaân :

Töø buten trôû ñi coù ñoàng phaân.

a/ Ñoàng phaân do maïch cacbon khaùc nhau

b/ Ñoàng phaân do vò trí noái ñoâi khaùc nhau


Ví duï: CH3 – CH2 – CH = CH2
buten - 1


         CH3 – CH = CH – CH3
buten – 2

Ñoïc teân anken nhaùnh:

. Ñoïc teân nhaùnh keøm soá chæ vò trí

. Teân maïch chính ( laø maïch cacbon daøi nhaát coù chöùa noái ñoâi )




Ví duï:
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c/ Ñoàng phaân maïch voøng
d/ Ñoàng phaân Cis- trans.



Toång quaùt:    
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Ví duï: 
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IX. Tính chaát hoùa hoïc :
1. Phaûn öùng coäng:

a/ Coäng hidro : (  ankan

CH2 = CH2 + H2  
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        CH3 – CH3

b/ Coäng X2:

Phaûn öùng laøm maát maøu nöôùc brom( Phaûn öùng nhaän bieát anken )

CH2 = CH2  +  Br2    
[image: image17.wmf]®

   Br – CH2 - CH2  - Br

c/ Coäng HX :

- Vôùi anken ñoái xöùng : cho moät saûn phaåm
`



CH2 = CH2 +  HCl
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        CH3 – CH2 – Cl

· Vôùi anken khoâng ñoái xöùng: cho hoãn hôïp saûn phaåm( saûn phaåm chính taïo thaønh theo quy taéc Macopnhicoâp ). 
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d/ Coäng nöôùc
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2. Phaûn öùng truøng hôïp :




n CH2 = CH2
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(- CH2 – CH2 -)n 
polyetilen
(PE)



nCH3 – CH = CH2 
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  ( - CH – CH2 - )n
polypropilen
(PP)




n CH2 = CH
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    ( - CH2 – CH - )n
polyvinylclorua (PVC)




3. Phaûn öùng oxihoùa laøm maát maøu dd thuoác tím:

3CH2 = CH2 + 2KMnO4 + 4H2O ( 3CH2 – CH2 + 2MnO2 + 2KOH


( Ñaây cuõng laø phaûn öùng ñeå nhaän bieát hidrocacbon khoâng no )

4. Phaûn öùng chaùy:




CnH2n + 
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X. Ñieàu cheá:

5. Taùch nöôùc töø röïu no ñôn chöùc :









CH3 – CH2OH                  CH2 = CH2 + H2O

6. Taùch X khoûi daãn xuaát hidrocacbon:




CH3 CH2 Cl + KOH (đặc)
[image: image25.wmf]0

t

¾¾®

  CH2 = CH2 + KCl + H2O



CH2 – CH​2 + Zn   
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CH2 = CH2 + ZnBr2
7. Taùch hidro khoûi ankan :



CH3 – CH3 
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 CH2 = CH2 + H2
8. Cracking ankan:




CH3 – CH2 – CH2 – CH3   
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 C2H4 + C2H6
9. Ankin + H2:




CH ( CH + H2  
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CH2 = CH2
B. ANKAÑIEN ( ñien, ñiolefin )





Ñoù laø nhöõng hidrocacbon maïch hôû, coù 2 noái ñoâi trong phaân töû. Coâng thöùc chung: CnH2n-2 ( n ( 3 )


Quan troïng nhaát laø:



CH2 = CH – CH = CH2

CH2 = C – CH = CH2


XI. Tính chaát hoùa hoïc: (töông töï anken )

1. Phaûn öùng coäng


a/ Coäng hidro

          [image: image30.emf]CH

3

CHCH

3

OH

CH

3

CH

2

CH

2

OH

H

2

CH

2

CH CH

+

CH

2

Coäng 1.2 Coäng 1.4


(Neáu duøng dö H2, seõ taïo thaønh hidrocacbon no )
b/ Coäng broâm
 CH2 = CH – CH = CH2 + Br2



( Neáu duøng dö Br2, seõ taïo thaønh C4H6Br4 )
2. Phaûn öùng truøng hôïp:



n CH2 = CH – CH = CH2 
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( - CH2 - CH = CH - CH2​ - )n


n CH2 = C – CH = CH2  
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( -  CH2 - C = CH - CH2 - )n

























XII. Ñieàu cheá:

3. Taùch hidro khoûi ankan töông öùng:



CH3 – CH2 – CH2 – CH3
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CH2 = CH – CH = CH2 + 2 H2

CH3 – CH – CH2 - CH3
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CH2 = C – CH = CH2 + 2 H2


4. Ñi töø röôïu etylic:


2 CH3 – CH2 – OH 
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    CH2 = CH – CH = CH2 + 2 H2O + H2
5. Ñi töø axeâtylen:


2 CH ( CH 
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CH2 = CH – C ( CH



CH2 = CH – C ( CH + H2
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 CH2 = CH – CH = CH2
C. DAÕY ÑOÀNG ÑAÚNG CUÛA AXETYLEN (ankin)
An kin laø nhöõng hidrocacbon khoâng no maïch hôû coù moät noái ba (() trong phaân töû

Coâng thöùc chung : 
CnH2n-2    ( n ( 2 )
Teân goïi : töø ankan töông öùng, ñoåi ñuoâi an (  in

Töø butin ( C4H6 ) trôû ñi coù ñoàng phaân:


CH3 – CH2 – C ( CH

butin -1


CH3 – C ( C – CH3

           butin -2

XIII. Tính chaát hoùa hoïc:
1. Phaûn öùng coäng

a/ Coäng hidro :



Ankin


Anken


Ankan

( Neáu duøng xuùc taùc Pd, phaûn öùng ñeán anken thì ngöng )
b/ Coäng broâm : ( Phaûn öùng laøm maát maøu nöôùc broâm )

CH ( CH + Br2 
CH = CH
1,2 – ñibrom eten

CH = CH + Br2               Br – CH – CH – Br
  

c/ Coäng HX: 

CH ( CH + HCl
     CH2 = CH – Cl
vinylclorua



          ( Sp chính )

CH2 = CH – Cl + HCl 

                                              ( Sp phuï )
d/ Coäng axit :


CH ( CH  + CH3COOH  
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  CH3COOCH = CH2 (Vinyl axetat)


Vôùi axit ñoàng ñaúng cuûa axeâtylen : Saûn phaåm chính taïo thaønh tuaân theo quy taéc Maccoâpnhicoâp.

e/ Coäng nöôùc :




CH ( CH + HOH 
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  CH3CHO 
(andehit axetic)   
    

2. Phaûn öùng truøng hôïp :

a/ Nhò hôïp :




2CH ( CH 
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CH2 = CH – C ( CH (Vinyl axetylen)
b/ Tam hôïp :




3C2H2 
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     C6H6
3. Phaûn öùng theá bôûi kim loaïi : Chæ coù axetylen vaø caùc ankin -1 coù phaûn öùng noù




CH ( CH + Ag2O  
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Ag – C ( C – Ag     +   H2O      






Baïc axetylua(Vaøng nhaït)
4. Phaûn öùng chaùy ( CO2, H2O




CnH2n-2 + 
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XIV. Ñieàu cheá :

5. Từ CaC2 (ñaát ñeøn)
   CaC2  + 2H2O  ( C2H2 + Ca(OH)2

6. Từ meâtan 
   2CH4     
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     C2H2   + 3H2   

7. Điều chế caùc ankin khaùc 
 

+   2KOHđặc   
[image: image45.wmf]0

t

¾¾®

   CH3-C  ( CH  +2KCl +2H2O

HIDROCACBON THƠM
Đó là những hidrocacbon trong phân tử có 1 hay nhiều vòng benzen

A. DAÕY ÑOÀNG ĐẲNG CỦA BENZEN (AREN)
Coâng thöùc chung : CnH2n-6  (n ( 6)

C6H6 ;   
C6H5-CH3 ;
 C6H5-C2H5; ……taïo thaønh daõy ñoàng ñaúng cuûa benzen

Goác C6H5- goïi laø goác phenyl
XV. Ñoàng phaân
Töø C8H10 trôû ñi coù ñoàng phaân do coù vò trí töông ñoái cuûa caùc nhoùm theá

Ví duï: C8H10 coù 4 ñoàng phaân


XVI. Danh phaùp
Teân quoác teá cuûa aren = teân goác akyl + benzen

Ví duï:  
C6H5-CH3  metyl benzen (toluen)

C6H5-C2H5 etyl benzen

XVII. Tính chaát hoùa hoïc

Tính chaát hoaù hoïc ñaëc tröng: deã theá , khoù coäng

1. Phaûn öùng theá:

Phaûn öùng vôùi Broâm loûng:

C6H6  +Br2  
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        C6H5Br   + HBr 

Vôùi toluen phaûn öùng deã daøng hôn:

2                + 2Br2 
Neáu coù aùnh saùng, deã coù phaûn öùng theá ôû maïch nhaùnh.

 


+ Br2 
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                      +  HBr  

2. Phaûn öùng nitroâ hoaù (phaûn öùng nhaän bieát benzen)

C6H6  + HONO2    
[image: image48.wmf]0
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    C6H5-NO2   +H2O         


Vôùi toluen phaûn öùng  nitroâ hoaù cuõng deã daøng hôn.



+3HONO2(ñ) 
 (    
* Qui luaät theá ôû voøng benzen

   - Khi voøng benzen coù saün caùc caùc nhoùm ankyl –OH, -NH2 – Cl…thì phaûn öùng xaûy ra deã hôn vaø öu tieân ôû vò trí O vaø p

- khi voøng benzen coù saün caùc nhoùm - NO2, -COOH, -CHO,-SO3H…thì phaûn öùng xaûy ra khoù hôn. Vaø öu tieân ôû vò trí meta.

3. Phaûn öùng coäng

a. Coäng hidro

C6H6  + 3H2     
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         C6H12 (xiclohexan)  

b. Coäng clo

C6H6  + 3Cl2   
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      C6H6Cl6   
4. Phản ứng oxi hoùa bởi KMnO4
Benzen không phản ứng với KMnO4

Toluen và các đồng đẳng bị oxihoá ở nhánh.

     C6H5-CH3 + 3[O]    
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  C6H5-COOH  + H2O

5. Phản ứng chaùy:
CnH2n-6 + [(3n-3)/2] O2  (   nCO2  +  (n-3)H2O
XVIII. Điều chế:
1. Tam hôïp axeâtylen:

         3C2H2   
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    C6H6

2. Töø xiclohexan

C6H12  
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C6H6  +3H2
3. Töø n-Hexan

C6H14  
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   C6H6  +4H2
B- MOÄT SOÁ HIDROÂCAÙCBON THÔM KHAÙC


Tính chaát hoaù hoïc

1. Phaûn öùng truøng hôïp stiren



n                     (                                          

2. Phaûn öùng ñoàng truøng hôïp 

Styren + butadien 1,3   (   caosu buna- S

                       

n            +    CH2=CH-CH=CH2         (                              CH2-CH=CH-CH2-)n    
DAÃN XUAÁT CUÛA HIDROCACBON

A. NHOÙM CHÖÙC   

Nhoùm chöùc laø nhoùm nguyeân töû gaây ra nhöõng phaûn öùng hoaù hoïc ñaëc tröng cho phaân töû chaát höõu cô.

Caùc nhoùm chöùc thöôøng gặp :

    Nhoùm –OH ñaëc tröng cho hôïp chaát röôïu


-CHO    

andehit

- COOH                       axit
Xeton  

      
[image: image55.wmf]                            
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B. DAÕY ÑOÀNG ÑAÜNG CUÛA RÖÔÏU ETYLIC (Röôïu no ñôn chöùc)

Coâng thöùc chung : CnH2n+1OH  (n ≥ 1)

XIX. Danh phaùp:

- Danh phaùp:

· Teân thoâng thöôøng: röôïu+ goác hidrocacbon+ic

· Teân quoác teá:

+ Choïn maïch C daøi coù - OH laøm maïch chính

+ Ñaùnh soá thöù töï treân C maïch chính (soá nhoû gaàn - OH nhaát)

+ Goïi teân: soá chæ nhaùnh-teân nhaùnh-teân maïch chính-ol-soá chæ vò trí nhoùm - OH

    Vi duï: CH3OH (metanol)

Baäc röôïu: Baäc röôïu laø baäc cuûa nguyeân töû C mang nhoùm –OH

Ví duï: CH3-CH2-CH2OH : röôïu baäc 1


CH3- CH - CH3 : röôïu baäc 2


         OH


XX. Tính chaát hoùa hoïc.
1. Taùc duïng vôùi Na, K

C2H5OH  +  Na  (  C2H5ONa  +  1/2H2
2. Phaûn öùng taùch nöôùc.
a/ Taùch nöùôc taïo anken

C2H5OH                      C2H4  +  H2O

b/ Taùch nöôùc taïo ete

2C2H5OH                      C2H5–O– C2H5   +  H2O

3. Taùc duïng vôùi axit

C2H5OH+ HBr                 C2H5Br +H2O

C2H5OH  +  CH3COOH  
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EMBED Equation.DSMT4[image: image57.wmf]CH3COOC2H5  +  H2O

4. Phaûn öùng oxihoùa

a/ oxihoùa khoâng hoøan toøan:

C2H5OH+CuO
[image: image58.wmf]¾

®

¾

0

t

  CH3CHO + Cu +   H2O

b/ Oxihoùa hoøan toøan: Phaûn öùng chaùy

C2H5OH  +  3O2   (  2CO2   +   3H2O

XXI. Phöông phaùp chung ñieàu cheá röôïu:
5. Thuûy phaân daãn xuaát halozen

C2H5Cl  +  NaOH  
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  C2H5 OH  +  NaCl

6. Hyñrat hoùa anken



C2H4   +  H2O   
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  C2H5OH  
7. Khöû anñeâhyt hoaëc ceâton



CH3CHO  +  H2  
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8. Thuûy phaân este

CnH2n+1COOCmH2m+1 +  NaOH  (  CnH2n + 1 COONa + CmH2m + 1 CH2OH
9. Phöông phaùp sinh hoùa

C6H12O6                              2CO2   +   2 C2H5OH

C. PHEÂNOL
XXII. Phaân bieät phenol vaø röôïu thôm

· Pheânol laø hôïp chaát höõu cô maø phaân töû coù nhoùm OH lieân keát tröïc tieáp vôùi nguyeân töû C cuûa voøng benzen.

Ví duï:    C6H5OH (phenol); 
H3C-C6H4-OH (crezol)

· Röôïu thôm laø hôïp chaát höõu cô maø phaân töû coù nhoùm -OH gaén vôùi nhaùnh cuûa hydrocacbon thôm.

Ví duï: C6H5CH2OH (röôïu bezylic)

XXIII. Tính chaát hoùa hoïc.
1. Taùc duïng vôùi kim loaïi kieàm.

C6H5OH + Na ( C6H5ONa + 1/2H2

2. Taùc duïng vôùi dung dòch kieàm: Phenol coù tính axit

C6H5OH + NaOH  (  C6H5ONa + H2O

Tuy nhieân tính axit cuûa phenol raát yeáu (khoâng ñoåi maøu quyø tím), yeáu hôn H2CO3:

C6H5ONa + CO2 + H2O  (  C6H5OH + NaHCO3
3. Phaûn öùng theá (vôùi dd Brom) 
   

+ 3Br2          ( 

XXIV. Ñieàu cheá.
4. Toång hôïp töø benzen:

C6H6 + Cl2  
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  C6H5Cl + HCl

C6H5Cl + NaOHñaëc  
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  C6H5OH + NaCl

5. Chöng caát nhöïa than ñaù.

D. AMIN – ANILIN

XXV. Khaùi nieäm veà amin.

* Amin laø saûn phaåm ñöôïc taïo thaønh khi thay theá 1,2,3 nguyeân töû hyñro trong phaân töû amoniac baèng goác hyñrocacbon
Ví duï: 
CH3-NH2  

metylamin (amin baäc 1)


CH3-NH-CH3   
dimetylamin (amin baäc 2)

(CH3)3N   

trimetylamin 
(amin baäc 3)

C6H5NH2 

Phenylamin hay anilin

XXVI. Tính chaát hoùa hoïc.

Amin coù tính bazô töông töï NH3:

· Dung dòch amin no trong nöôùc laøm quyø tím hoùa xanh.

· Amin taùc duïng vôùi axit cho muoái.

Amin tieâu bieåu cuûa amin thôm laø Anilin: C6H5NH2
1. Taùc duïng vôùi dung dòch axit
C6H5NH2  + HCl  ( C6H5NH3Cl 
2. Phaûn öùng vôùi dung dòch Brom
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XXVII. Ñieàu cheá anilin:
 Khöû nitrobenzen baèng hidroâ nguyeân töû (hidroâ môùi sinh)


C6H5NO2 + 6[H]
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 C6H5NH2 + 2H2O              

E. ANDEHYT – CETON                            

XXVIII. ANDEHYTFOMC (HCHO)

1. Tính chaát hoùa hoïc
a. Phaûn öùng coäng hidroâ

       HCHO + H2    
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b. Phaûn öùng traùng göông


HCHO + Ag2O 
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HCOOH + 2Ag
c. Phaûn öùng vôùi Cu(OH)2 , ñun noùng

HCHO + 2Cu(OH)2 
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d. Phaûn öùng vôùi phenol
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Phenolformandehyt


2. Ñieàu cheá 

a.  Oxy hoaù röôïu metylic

                        CH3OH + CuO  
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  HCHO + Cu + H2O

b. Oxihoaù meâtan

                        CH4 + O2 
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 HCHO + H2O
XXIX. DAÕY ÑOÀNG ÑAÚNG CUÛA ANDEHYT FOMIC (andehyt no ñôn chöùc)

Coâng thöùc chung CnH2n+1CHO (n ( 0)

3. Danh phaùp

Teân thoâng thöôøng: Andehyt+ axit höõu cô töông öùng

Ví duï: CH3CHO  andehyt axetic

Teân quoác teá: Teân ankan töông öùng + al

Ví duï: CH3CH2CHO propanal

4. Tính chaát hoaù hoïc

Gioáng tính chaát hoaù hoïc cuûa andehyfomic

5. Ñieàu cheá

Oxi hoaù röôïu baäc 1 töông öùng

CH3CH2CH2OH + CuO 
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 CH3CH2CHO  +  Cu  +  H2O

Rieâng adehyt axetic coøn ñieàu cheá baèng caùch 

C2H2  +  H2O      
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XXX. ÑOÀNG PHAÂN CETON

- Andehyt coù töø 3C trôû leân coù ñoàng phaân ceton

Ví duï: CH3CH2CHO coù ñoàng phaân ceton laø 
- Tính chaát hoaù hoïc: 

Khoâng coù phaûn öùng traùng göông

Khoâng coù phaûn öùng vôùi Cu(OH)2 ñun noùng

Coù phaûn öùng vôùi H2 cho röôïu baäc 2

F. AXIT CACBONXYLIC

DAÕY ÑOÀNG ÑAÚNG CUÛA AXIT AXETIC (axit cacbonxylic no ñôn chöùc)

Coâng thöùc chung: CnH2n+1COOH (n ( 0)

XXXI. Danh phaùp:

Teân thoâng thöôøng: lieân quan ñeán nguoàn goác tìm ra chuùng

Ví duï: HCOOH axit fomic (kieán)

          CH3COOH axit axetic (giaám)

Teân quoác teá:

Axit + teân ankan töông öùng +oic

Ví duï:          CH3CH2COOH axit propanoic

XXXII. Tính chaát hoaù hoïc:

1. Tính axit (phaân ly taïo ion H+ laøm ñoåi maøu quyø tím, taùc duïng ñöôïc vôùi bazô, oxit bazô, kim loaïi ñöùng tröôùc H, muoái cuûa axit yeáu hôn.)

2. Phaûn öùng este hoaù

CH3COOH + C2H5OH                   CH3COOC2H5 + H2O
(Rieâng axit fomic coù phaûn öùng traùng göông: HCOOH + Ag2O          CO2 +H2O + 2Ag )
XXXIII. Ñieàu cheá: 

Phöông phaùp chung: oxihoaù andehyt töông öùng 

CH3CH2CHO + 1/2 O2  (     CH3CH2COOH

Rieâng axitaxetic coøn ñöôïc ñieàu cheá baèng caùch

· Leân men giaám

CH3CH2OH + O2        (          CH3COOH + H2O

· Toång hôïp töø axetylen

C2H2 +H2O     
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       CH3CHO

CH3CHO + ½ O2    
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     CH3COOH
AXIT CACBOXYLIC KHOÂNG NO ÑÔN CHÖÙC

XXXIV. Caùc axit thöôøng gaëp

Axit acrylic      

CH2=CH- COOH

Axit metacrylic     



Axit oleic (axit beùo)

C17H33COOH





CH3-(CH2)7-CH=CH-(CH2)7-COOH

XXXV. Tính chaát hoaù hoïc
Ngoaøi caùc tính chaát nhö axit no ñôn chöùc, coøn coù tính chaát cuûa hôïp chaát khoâng no:

Coù phaûn öùng coäng

CH2=CH- COOH + Br2     (  

Coù phaûn öùng oxihoaù

CH2=CH- COOH + (O( + H2O     (           

Coù phaûn öùng truøng hôïp


nCH2=CH- COOH    (      (-CH2 - CH-)n
· Moái lieân heä giöõa hidrocacbon-röôïu- andehyt-axit





G. ESTE

Este laø saûn phaåm cuûa phaûn öùng giöõa röôïu vaø axit

Ví duï   HCOOH + CH3OH                         HCOOCH3  + H2O

XXXVI. Danh phaùp:

Teân goác hidrocacbon cuûa röôïu töông öùng+ teân goác axit töông öùng 
Ví duï: 
CH3COOC2H5  etyl axetat



C2H5COOCH3 metyl propionat

XXXVII. Tính chaát hoaù hoïc

1. Phaûn öùng thuyû phaân trong moâi tröôøng axit 
CH3COOC2H5 +H2O                         CH3COOH + C2H5OH

2. Phaûn öùng xaø phoøng hoaù (phaûn öùng thuûy phaân trong moâi tröôøng kieàm)
CH3COOC2H5      +     NaOH      
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     CH3COONa + C2H5OH

3. Rieâng caùc este fomiat coù phaûn öùng traùng göông

HCOOR + Ag2O      
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          CO2 + ROH + 2Ag 

Phaàn  II. HOÙA HOÏC VOÂ CÔ
XXXVIII. Tính chaát hoùa hoïc chung cuûa kim loaïi:


Caùc kim loaïi ñeàu coù tính khöû : M – ne = Mn+
1. Taùc duïng vôùi phi kim :




Cu + Cl2 = CuCl2

( Cu – 2e = Cu2+ )

2. Taùc duïng vôùi axit :



a/ Kim loaïi (ñöùng tröôùc H ) + HCl, H2SO4 ( loaõng ) ( H2




Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2


b/ Haàu heát kim loaïi( tröø Au, Pt ) taùc duïng ñöôïc vôùi H2SO4 ( ñaëc ), HNO3.




Kim loïai + H2SO4 ( ñaëc )

 Muối sunfat + SO2( + H2O



Kim loïai + HNO3 ( ñaëc )

 Muối nitrat  + NO2( + H2O
Kim loïai + HNO3( loaõng )

 Muối nitrat   + NO(  ( cuõng coù theå taïo ra N2O,  N2 hay NH4NO3 ) + H2O
3. Taùc duïng vôùi dd muoái cuûa kim loaïi coù tính khöû yeáu hôn :



Cu + 2AgNO3 = Cu(NO3)2 + 2Ag ( 

XXXIX. Daõy ñieän hoùa cuûa kim loaïi :

4. Caëp oxihoùa – khöû cuûa kim loaïi :





,

   ,  . . . goïi laø caùc caëp oxihoùa -  khöû

5. Daõy ñieän hoùa cuûa kim loaïi :

K+
Ca2+
Mg2+
Al3+
Zn2+
Fe2+
Ni2+
Sn2+
Pb2+
2H+
Cu2+
Fe3+
Ag+  
Hg2+

K
Ca
Mg
Al
Zn
Fe
Ni
Sn
Pb
H2
Cu
Fe2+
Ag       Hg













Pt2+     Au3+

Pt
Au

* YÙ nghóa : Cho pheùp döï ñoaùn chieàu phaûn öùng: phaûn öùng xaûy ra theo chieàu chaát oxihoùa maïnh nhaát seõ oxihoùa chaát khöû maïnh nhaát taïo ra chaát oxihoùa yeáu hôn vaø chaát khöû yeáu hôn. Ví duï : coù 2 caëp oxihoùa khöû:
 Zn2+       vaø        Cu2+




       

 
Zn
        
    Cu


Phaûn öùng xaûy ra theo chieàu :





Cu2+ + Zn = Cu + Zn2+

XL. AÊn moøn kim loaïi:

6. Ñinh nghóa : AÊn moøn kim loaïi laø söï phaù huûy kim loaïi do taùc duïng cuûa moâi tröôøng xung quanh:



M – n e = Mn+
7. Caùc loaïi aên moøn :

a/ AÊn moøn hoùa hoïc : Laø söï phaù huûy kim loaïi do khí hoaëc hôi nöôùc ôû nhieät ñoä cao:



Fe + 3 Cl2 = 2 FeCl3




3Fe + 4 H2O    =     Fe3O4 + 4 H2(
b/ AÊn moøn ñieän hoùa : Laø söï phaù huûy kim loaïi do kim loaïi tieáp xuùc vôùi dd chaát ñieän ly taïo neân doøng ñieän.

Ñieàu kieän : -    Caùc ñieän cöïc phaûi khaùc chaát nhau.

· Caùc ñieän cöïc phaûi tieáp xuùc nhau.

· Caùc ñieän cöïc cuøng tieáp xuùc vôùi dd chaát ñieän ly.

XLI. Ñieàu cheá kim loaïi :

8. Phöông phaùp thuûy luyeän : Duøng kim loaïi coù tính khöû maïnh hôn ñaåy kim loaïi coù tính khöû yeáu hôn ra khoûi dd muoái cuûa noù.





Zn + CuSO4 = Cu + ZnSO4 .

9. Phöông phaùp nhieät luyeän : Duøng CO, H2, . . . ñeå khöû caùc oxit kim loaïi ôû nhieät ñoä cao.



Fe2O3 +  3 CO         =      2Fe  +  3 CO2(


( Ñeå ñieàu cheá caùc kim loaïi ñöùng sau Al )

10. Phöông phaùp ñieän phaân :

Ñieän phaân laø quaù trình oxihoùa khöû xaûy ra treân beà maët caùc ñieän cöïc khi cho doøng ñieän moät chieàu ñi qua dd chaát ñieän ly hoaëc chaát ñieän ly noùng chaûy.


a/ Ñieän phaân noùng chaûy :


Ví duï: Ñieän phaân muoái CaCl2 noùng chaûy




CaCl2 

       Ca + Cl2

b/ Ñieän phaân dung dòch :


Ví duï: Ñieän phaân dd Cu(NO​3)2 vôùi 2 ñieän cöïc trô




2Cu(NO3)2 +2 H2O
        Cu + O2 + 4 HNO3 

( Phöông phaùp ñieän phaân noùng chaûy: ñieàu cheá kim loaïi kieàm, kieàm thoå vaø Al; pp ñieän phaân dd: ñieàu cheá kim loaïi sau Al )

XLII. Kim loaïi kieàm, kieàm thoå : 
11. Tính chaát hoùa hoïc : Coù tính khöû maïnh



a/ Taùc duïng vôùi phi kim:




2 Na + Cl2
=     2NaCl



b/ Taùc duïng vôùi axit :




Ca + 2HCl
=      CaCl2 + H2(


c/ Taùc duïng vôùi nöôùc : Ñeàu phaûn öùng maõnh lieät vôùi nöôùc:




2 Na + 2 H2O =   2 NaOH + H2(



   Ca + 2 H2O =      Ca(OH)2 + H2(
12. Ñieàu cheá : Ñieän phaân muoái halogenua noùng chaûy

13. Moät soá hôïp chaát quan troïng cuûa Natri, Canxi :

a/ NaOH : Laø moät bazô maïnh, phaân ly hoaøn toaøn trong nöôùc :



NaOH     =
Na+ + OH-


* Ñieàu cheá : Ñieän phaân dd NaCl ( Coù maøng ngaên xoáp )



2 NaCl + 2 H2O        
2 NaOH + H2 + Cl2
b/ NaHCO3 (Xoâ ña thöïc phaåm )

- Bò phaân huûy ôû nhieät ñoä cao ( Na2CO3 khoâng coù phaûn öùng naøy ).




2 NaHCO3 
=   Na2CO3 + CO2( + H2O

- Taùc duïng ñöôïc vôùi axit maïnh, bazô maïnh.

NaHCO3 + HCl
=       NaCl + CO2( + H2O



NaHCO3 + NaOH
=       Na2CO3 + H2O
c/ Na2CO3 (Xoâ ña coâng nghieäp )

- Taùc duïng vôùi axit maïnh




Na2CO3 + 2 HCl = 2 NaCl + CO2( + H2O


- Taùc duïng vôùi dd muốâi:




Na2CO3 + BaCl2 = BaCO3( + 2NaCl

d/ CaO ( Voâi soáng )

- Taùc duïng maõnh lieät vôùi nöôùc: CaO + H2O = Ca(OH)2

- Taùc duïng vôùi oxit axit: CaO + 2HCl = CaCl2 + H2O 

- Taùc duïng vôùi oxit axit:




CaO + CO2 = CaCO3
· Ñieàu cheá CaO töø phaûn öùng nung voâi :



CaCO3  =   CaO + CO2(
e/ CaCO3 ( Ñaù voâi )

- Taùc duïng vôùi axit




CaCO3 + 2 HCl  =   CaCl2 + CO2( + H2O.


- Tan ñöôïc trong nöôùc coù hoøa tan CO2



CaCO3 + CO2 + H2O  =   Ca(HCO3)2  tan
XLIII. Nöôùc cöùng: Laø nöôùc chöùa nhieàu ion Ca2+, Mg2+. Chia ra 3 loïai:
Nöôùc cöùng taïm thôøi: nöôùc cöùng coù chöùa ion HCO3-
Nöôùc cöùng vónh cöõu: nöôùc cöùng coù chöùa ion Cl-, SO42-
Nöôùc cöùng toaøn phaàn: nöôùc cöùng coù chöùa ñoàng thôøi caùc ion treân.

Taùc haïi :

+ Taïo caën

+ LaØm giaûm tính taåy röûa cuûa xaø phoøng.

+ Naáu thöïc phaåm laâu chín, aûnh höôûng muøi vò.
Caùch laøm meàm nöôùc cöùng :

+ Laøm meàm nöôùc cöùng taïm thôøi baèng caùch: Ñun noùng, duøng Na2CO3 hoaëc Ca(OH)2 vöøa ñuû:

Ca(HCO3)2      =
CaCO3( + CO2( + H2O

Ca(HCO3)2 + Ca(OH)2   =   2 CaCO3( + 2 H2O

Ca(HCO3)2 + Na2CO3   =   CaCO3( + 2 NaHCO3.

+ Laøm meàm nöôùc cöùng vónh cöõu hay nöôùc cöùng toøan phaàn, duøng Na2CO3.

MgCl2 + Na2CO3 = MgCO3( + 2 NaCl

Mg(HCO3)2 + Na2CO3 = MgCO3( + 2 NaHCO3
XLIV. Nhoâm .
14. Tính chaát hoùa hoïc: Nhoâm coù tính khöû maïnh





Al – 3e = Al3+

a/ Taùc duïng vôùi phi kim:





4 Al + 3O2 = 2 Al2O3

b/ Taùc duïng vôùi axit



2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2(



Al + 4HNO3 = Al(NO3)3 + NO(  + 2H2O

*  Löu yù: Al khoâng taùc duïng vôùi H2SO4 ñaëc nguoäi vaø HNO3 ñaëc nguoäi.

c/ Taùc duïng vôùi oxit cuûa kim loaïi keùm hoaït ñoäng hôn:



8 Al + 3 Fe3O4 = 4 Al2O3 + 9 Fe

d/ Taùc duïng vôùi nöôùc:



2 Al + 6 H2O = 2 Al(OH)3 + 3 H2(

Nhöng chính lôùp maøng beàn vöõng Al(OH)3 laïi baûo veä lôùp nhoâm beân trong khoâng phaûn öùng tieáp.

e/ Nhoâm tan trong dung dòch kieàm:

2Al + 2NaOH + 2H2O = 2NaAlO2 + 3H2( 
15. Saûn xuaát nhoâm : Nguyeân lieäu laø quaëng boâxit ( chöùa Al2O3 )


Quaëng   
     NaAlO2
           Al(OH)3
    Al2O3                     Al


Boâxit



Al2O3 + 2 NaOH = 2 NaAlO2 + H2O



2 NaAlO2 + CO2 + 3 H2O = 2 Al(OH)3 + Na2CO3



2 Al(OH)3  =  Al2O3 + 3H2O




2 Al2O3 

4 Al + 3 O2
16. Moät soá hôïp chaát cuûa nhoâm :


a/ Al2O3  : Laø oxit löôõng tính




Al2O3 + 6 HCl = 2 AlCl3 + 3 H2O




Al2O3 + 2 NaOH = 2 NaAlO2 + H​2O


b/ Al(OH)3 : Laø hidroxit löôõng tính.




Al(OH)3 + 3 HCl =  AlCl3 + 3 H2O




Al(OH)3 +  NaOH =  NaAlO2 + 2 H2O
XLV. Saét :

17. Tính chaát hoùa hoïc : Fe coù tính khöû, deã bieán thaønh Fe2+, Fe3+


a/ Taùc duïng vôùi phi kim:




2 Fe + 3 Cl2 =  2 FeCl3



3 Fe + 2 O2  =  Fe3O4
b/ Taùc duïng vôùi axit :

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2(



Fe + 4HNO3 = Fe(NO3)3 + NO(  + 2H2O
· Löu yù: Fe khoâng taùc duïng vôùi H2SO4 ñaëc nguoäi vaø HNO3 ñaëc nguoäi.


c/ Taùc duïng vôùi dd muoái cuûa kim loaïi coù tính khöû yeáu hôn.



Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu


d/ Taùc duïng vôùi hôi nöôùc ôû nhieät ñoä cao:

Fe + H2O
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18. Moät soá hôïp chaát cuûa saét :


 FeO, Fe2O3, Fe3O4



*  Taùc duïng vôùi HCl, H2SO4 loaõng.





FeO + 2 HCl 
  =     FeCl2 +   H2O





Fe2O3 + 6 HCl     =    2  FeCl3 +  3 H2O





Fe3O4 + 8 HCl     =    2  FeCl2 +  2 FeCl3 +   4 H2O




*  Taùc duïng vôùi HNO3, H2SO4 ñaëc, noùng:




3 FeO + 10 HNO3 (l)  =   3Fe(NO3)3  +  NO( + 5 H2O





 FeO + 4 HNO3 (ñ)  =   Fe(NO3)3  +  NO2 ( +2 H2O





2 Fe3O4 + 10 H2SO4 (ñ)  =   3 Fe2(SO4)3  +  SO2( + 10 H2O

 Ñieàu cheá :




2Fe(OH)2 + 1/2O2 
=
Fe2O3 + 2H2O




2 Fe(OH)3
=
Fe2O3 + 3 H2O




3 Fe + 2O2
=
Fe3O4

Moái quan heä :






Fe2O3

 
   Fe3O4


b/ Fe(OH)2, Fe(OH)3





Fe(OH)2  =  FeO + H2O





2 Fe(OH)3  =
Fe2O3 + 3 H2O





Fe(OH)2 + 2 HCl  =
FeCl2 + 2 H2O





Fe(OH)3 + 3 HCl  =
FeCl3 + 3 H2O





4 Fe(OH)2 + O2 +  2 H2O   =   4 Fe(OH)3 

c/ FeCl2 , Fe2(SO4)3


2FeCl2 + Cl2 = 2FeCl3


10FeSO4 + 2KMnO4 + 8H2SO4 = 5Fe2(SO4)3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O



Fe2(SO4)3 + Fe = 3FeSO4 



Fe2(SO4)3 + Cu = 2FeSO4 + CuSO4



2FeCl2 + 2NaOH = 2Fe(OH)2( + 2NaCl



Fe2(SO4)3  + 6NaOH = 2Fe(OH)3( + 6NaCl

……………………………………………….Hết…………………………………………..[image: image79.png]
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